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ΘΕΜΑ:              «Μέτρα προώθησης ελληνικού ελαιολάδου» 
 
ΣΧΕΤ:       Η ΠΑΒ    208/09-11-2017 
 
Απαντώντας στην παραπάνω Αναφορά, που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Ν. Νικολόπουλος, για 
τα θέµατα της αρµοδιότητάς µας, σας πληροφορούµε τα εξής: 
 
Το ελαιόλαδο και οι επιτραπέζιες ελιές υπάγονται στο καθεστώς της κοινής οργάνωσης των 
γεωργικών αγορών [Κανονισµός (ΕΚ) αριθµ. 1308/2013 του Συµβουλίου] και τα διάφορα 
µέτρα για τη στήριξή τους αποφασίζονται από τα όργανα της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
(Συµβούλια Υπουργών – ∆ιαχειριστικές Επιτροπές κ.λπ.), µε εναρµονισµένο για όλα τα 
Κράτη-Μέλη τρόπο. Ως εκ τούτου, δεν υπάρχει η δυνατότητα παρέκκλισης µε εθνικά 
παρεµβατικά µέτρα.  
 
Ως προς τις κατηγορίες των ελαιολάδων και πυρηνελαίων, επισηµαίνεται ότι είναι 
καθορισµένες τόσο από ενωσιακά όσο και από διεθνή πρότυπα (∆ιεθνές Συµβούλιο 
Ελαιολάδου, Codex Alimentarius). 
 
Αναφορικά µε το ποσοστό της ετήσιας παραγωγής ελαιολάδου, το οποίο ανήκει στην 
κατηγορία του «εξαιρετικού παρθένου», σηµειώνεται ότι κυµαίνεται ανάλογα µε τις συνθήκες 
καρποφορίας και τις κλιµατικές συνθήκες που επικρατούν κάθε ελαιοκοµική περίοδο. Σε 
κάθε περίπτωση, πρέπει να επισηµανθεί ότι είναι από τα υψηλότερα σε σύγκριση µε τις 
άλλες µεγάλες ελαιοπαραγωγές χώρες.  
 
Σύµφωνα µε τις προδιαγραφές εµπορίας της Ε.Ε. για τα ελαιόλαδα, όλες οι παράµετροι 
γνησιότητας, ποιότητας, καθώς και τα οργανοληπτικά χαρακτηριστικά τους, που 
αναγράφονται στις συσκευασίες ή στις ετικέτες των συσκευασιών, πρέπει να είναι εντός των 
ορίων που προβλέπονται από το πρότυπο της Ε.Ε. µέχρι και την τελευταία ηµεροµηνία 
διατηρησιµότητάς τους, η οποία αναγράφεται επί αυτών. Σε διαφορετική περίπτωση, 
επιβάλλονται οι προβλεπόµενες κυρώσεις. 
 
Όσον αφορά στον αριθµό των ελαιοτριβείων, σηµειώνεται ότι στη χώρα µας είναι 
εγκατεστηµένα 2.100 περίπου ελαιοτριβεία, από τα οποία λειτουργούν τα 1.750 περίπου, 
εξαρτώµενα, βέβαια, πάντα από την ετήσια ελαιοκοµική παραγωγή. Ο αριθµός τους είναι 
αρκετός, δεδοµένου ότι ο µέσος χρόνος λειτουργίας τους είναι περίπου δύο µήνες το έτος. Τα 
περισσότερα, ωστόσο, από αυτά δεν είναι οικονοµικά βιώσιµα, αλλά αποτελούν ένα 
συµπληρωµατικό επιτήδευµα των ιδιοκτητών τους. Αντίθετα, στην Ισπανία, µε 
υπερτετραπλάσια παραγωγή από την ελληνική, ο αριθµός των ελαιοτριβείων είναι 1.744 
περίπου, τα οποία, βέβαια, είναι πολύ µεγαλύτερης δυναµικότητας. Στην Ιταλία υπάρχουν 
4.800 περίπου ελαιοτριβεία, αριθµός µεγάλος λόγω του γεωγραφικού ανάγλυφου και της 
διασποράς της καλλιέργειας της χώρας. 
 

Σελίδες απάντησης: 3 

Σελίδες συνηµµένων: 

Σύνολο σελίδων:  
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Σχετικά µε την πρόταση, η οποία διατυπώθηκε από ξένη εταιρεία, για δηµιουργία δύο µόνο 
µεγάλων ελαιοτριβείων για ολόκληρη τη χώρα, επισηµαίνεται ότι η εν λόγω πρόταση 
ουδέποτε υιοθετήθηκε από το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων (ΥΠΑΑΤ). 
Αντίθετα, έχουν δοθεί και συνεχίζουν να δίδονται κίνητρα για εκσυγχρονισµούς (και ιδρύσεις 
µε περιορισµούς) των υπαρχόντων, τόσο µέσω των Προγραµµάτων Αγροτικής Ανάπτυξης 
(ΠΑΑ) όσο και µέσω των Αναπτυξιακών Νόµων σε διαχρονική βάση. 
 
Σε κάθε περίπτωση το ΥΠΑΑΤ, µε την πολιτική που ακολουθεί, δίνει σηµαίνουσα σηµασία 
και αξία στην ποιότητα των γεωργικών προϊόντων και ιδίως του ελαιολάδου, το οποίο 
αποτελεί την αιχµή του δόρατος των προς εξαγωγή προϊόντων. Ουδέποτε υιοθετήθηκε 
πολιτική χαµηλών τιµών από το ΥΠΑΑΤ. Άλλωστε, οι τιµές διαµορφώνονται ελεύθερα στην 
αγορά, ανάλογα µε την προσφορά, τη ζήτηση και την κατηγορία. 
 
Αναφορικά µε την εκπαίδευση των αγροτών, σηµειώνεται ότι τα επιστηµονικά ιδρύµατα της 
χώρας µας, όπως τα γεωπονικά πανεπιστήµια, οργανώνουν εκπαιδευτικά και µεταπτυχιακά 
προγράµµατα επιµόρφωσης στον τοµέα της ελαιοκοµίας. Επίσης, τα ερευνητικά ιδρύµατα 
και ιδίως ο ΕΛΓΟ – ∆ΗΜΗΤΡΑ, µέσω των ινστιτούτων ελιάς που διαθέτει στις σηµαντικότερες 
ελαιοκοµικές περιοχές της χώρας (Κρήτη, Πελοπόννησο, Λέσβο), παρέχει στους 
ενδιαφερόµενους γεωργούς εξειδικευµένη συµβουλευτική υποστήριξη για την ελαιοκοµία. 
 
Πλέον των ανωτέρω, πρέπει να επισηµανθεί ότι ο τοµέας της ελαιοκοµίας στην Ελλάδα 
παρουσιάζει πολλά εγγενή και όχι µόνον προβλήµατα, όπως είναι το πρόβληµα του µικρού 
και πολυτεµαχισµένου κλήρου, της έλλειψης οργάνωσης σε όλα τα επίπεδα κ.ά. Η µόνη 
διέξοδος για να αντιµετωπισθούν τα εν λόγω προβλήµατα του τοµέα, είναι η οργάνωση των 
παραγωγών σε οµάδες και οργανώσεις, προκειµένου να αξιοποιήσουν τα χρηµατοδοτικά 
εργαλεία της ΚΑΠ προς όφελός τους. 
 
Συγκεκριµένα, αναφέρεται ότι η Ευρωπαϊκή Επιτροπή προωθεί και επιδοτεί δράσεις για τις 
οργανώσεις παραγωγών ελαιολάδου και επιτραπέζιας ελιάς, µέσω των προγραµµάτων 
δραστηριοτήτων των Οργανώσεων Ελαιουργικών Φορέων (ΟΕΦ) στους τοµείς: 

- της παρακολούθησης και διαχείρισης της αγοράς στον κλάδο,  
- της βελτίωσης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων της ελαιοκαλλιέργειας,  
- της βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας της καλλιέργειας µέσω του εκσυγχρονισµού, 
- της βελτίωσης της ποιότητας της παραγωγής του ελαιολάδου,  
- της ιχνηλασιµότητας, πιστοποίησης και προστασίας της ποιότητας του ελαιολάδου & 
- της διάδοσης πληροφοριών για τα µέτρα που λαµβάνουν οι δικαιούχες οργανώσεις 

για τη βελτίωση της ποιότητας. 
 
Επισηµαίνεται ότι σηµαντικό µέτρο για την προώθηση και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
των γεωργικών προϊόντων είναι οι ενέργειες προώθησης στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. και 
σε τρίτες χώρες. Οι ενέργειες ενηµέρωσης και προώθησης αφορούν όλα τα γεωργικά 
προϊόντα του Παραρτήµατος Ι της συνθήκης της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στα οποία 
συµπεριλαµβάνεται και το ελαιόλαδο. Επίσης, περιλαµβάνονται και βασικά µεταποιηµένα 
προϊόντα, όπως µπύρα, σοκολατοειδή, προϊόντα αρτοποιίας και ζαχαροπλαστικής, ζυµαρικά 
κ.λπ., καθώς και αλκοολούχα ποτά µε Προστατευόµενη Γεωγραφική Ένδειξη, ενώ εξαιρείται 
ο καπνός. 
 
∆ικαιούχοι των προγραµµάτων είναι Νοµικά Πρόσωπα ή Ενώσεις Νοµικών Προσώπων, που 
είναι αντιπροσωπευτικές στον τοµέα τους, στις οποίες µπορούν να περιλαµβάνονται 
επαγγελµατικές ή διεπαγγελµατικές οργανώσεις, οργανώσεις παραγωγών, επιχειρήσεις 
ιδιωτικές-συνεταιριστικές, οµάδες παραγωγών, Ν.Π.∆.∆. και συµπράξεις ή ενώσεις των 
προηγουµένων. Για τα νέα προγράµµατα του Κανονισµού (ΕΕ) αριθµ 1144/2014 
καταργείται η εθνική συµµετοχή και το ποσοστό συγχρηµατοδότησης της Ε.Ε. καθορίζεται 
σε 70%-80% (εσωτερική αγορά Ε.Ε. - τρίτες χώρες). Για την Ελλάδα, λόγω του ότι ανήκει 
στις χώρες που λαµβάνουν χρηµατοδοτική συνδροµή, αυξάνεται επιπλέον κατά 5%.  
 
Σηµειώνεται ότι στη χώρα µας υλοποιούνται ήδη δύο (2) προγράµµατα, συνολικού 
προϋπολογισµού 11,9 εκατ. ευρώ, τα οποία αφορούν αποκλειστικά στην προώθηση 
ελαιολάδου σε τρίτες χώρες. Επιπρόσθετα, το ελαιόλαδο περιλαµβάνεται µαζί µε άλλα 
γεωργικά προϊόντα (καλάθι προϊόντων) σε πέντε (5) προγράµµατα, τα οποία ήδη 
υλοποιούνται, συνολικού προϋπολογισµού 14,33 εκατ. ευρώ. Από τα πέντε (5) αυτά 
προγράµµατα, τα τέσσερα (4), συνολικού προϋπολογισµού 9,9 εκατ. ευρώ, απευθύνονται 
στην εσωτερική αγορά της Ε.Ε. 
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Σχετικά µε την κατοχύρωση φυτικών ποικιλιών (plant breeder’s rights), σηµειώνεται ότι η εν 
λόγω κατοχύρωση αναφέρεται σε δικαιώµατα διανοητικής ιδιοκτησίας, τα οποία χορηγούνται 
στον δηµιουργό της κάθε ποικιλίας, εφόσον πρόκειται για ποικιλία, η οποία είναι νέα, 
διακριτή, οµοιόµορφη και σταθερή και φέρει την κατάλληλη ονοµασία, σύµφωνα µε τις 
διατάξεις του άρθρου 8 του ν. 1564/1985 και τις διατάξεις του Κανονισµού 2100/94/ΕΚ. 
Οι ελληνικές ποικιλίες ελιάς δεν είναι νέες και δεν είναι γνωστός ο δηµιουργός τους. Κατά 
συνέπεια, δεν είναι δυνατόν να χορηγηθούν δικαιώµατα διανοητικής ιδιοκτησίας, καθώς οι  
ελληνικές ποικιλίες ελιάς είναι ελεύθερες ποικιλίες και δεν προστατεύονται. 
 
Όσον αφορά στη λήψη µέτρων αντιµετώπισης του δάκου της ελιάς, σηµειώνεται ότι το 
ΥΠΑΑΤ εφαρµόζει για την καταπολέµηση του δάκου της ελιάς τη µέθοδο των δολωµατικών 
ψεκασµών, η οποία είναι επιστηµονικά και περιβαλλοντικά η πλέον ενδεδειγµένη µέθοδος, 
που εξασφαλίζει την ποιοτική και ποσοτική παραγωγή ελαιολάδου σε όλη τη χώρα. 
 
Για την ποιοτική αναβάθµιση του προγράµµατος δακοκτονίας, το ΥΠΑΑΤ: 
� συνεργάζεται µε τα σχετικά Ερευνητικά Ιδρύµατα και Πανεπιστήµια, τα οποία 

ασχολούνται µε την καταπολέµηση του δάκου,  
� εντάσσει στο εν λόγω πρόγραµµα ό,τι νεότερα επιστηµονικά δεδοµένα προκύπτουν, 

βελτιώνοντας τη δολωµατική µέθοδο καταπολέµησης του δάκου,  
� επικοινωνεί µε συνεργαζόµενους Φορείς (Υπουργείο Εσωτερικών, Υπουργείο Οικονοµίας 

και Ανάπτυξης κ.ά.) για την επίλυση θεµάτων επί των διαδικασιών του προγράµµατος, 
� βρίσκεται σε συνεχή επικοινωνία και συνεργασία µε τις ∆ιευθύνσεις Αγροτικής 

Οικονοµίας και Κτηνιατρικής (∆ΑΟΚ) των ελαιοκοµικών Περιφερειακών Ενοτήτων (Π.Ε.) 
της χώρας για τη διευθέτηση σχετικών µε το πρόγραµµα θεµάτων και, επίσης, 

� πραγµατοποιεί κάθε τρία χρόνια Συνάντηση ∆ακοκτονίας (η τελευταία έγινε 1-3 Ιουνίου 
του 2016 στη Χαλκιδική) µε τη συµµετοχή των ελαιοκοµικών Π.Ε. και των 
συνεργαζόµενων για το πρόγραµµα Φορέων. 

 
Για τον εκσυγχρονισµό του προγράµµατος δακοκτονίας, το ΥΠΑΑΤ έχει εισάγει τα τελευταία 
χρόνια τη χρήση νέων τεχνολογιών (GPS-GIS). Η έκταση εφαρµογής της χρήσης GPS-GIS σε 
κάθε Π.Ε. εξαρτάται από τις δυνατότητες (ανθρώπινο δυναµικό, όγκο εργασίας, ενδιαφέρον) 
που διαθέτει κάθε ∆ΑΟΚ. Η εισαγωγή των ανωτέρω τεχνολογιών κρίνεται αναγκαία και το 
ΥΠΑΑΤ, µέσω της αρµόδιας υπηρεσίας του (∆ιεύθυνση Προστασίας Φυτικής Παραγωγής) 
διατίθεται να συνεργαστεί µε τις ∆ΑΟΚ, προκειµένου να ξεκινήσει η εφαρµογή των νέων 
τεχνολογιών στο πρόγραµµα δακοκτονίας. 
 Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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